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Rassa Caucasicd. Grecii. Cei mai vechi locuitori 
ai Greciei au fost Pelascil din familia ariană, pe lin
gă care se adaogă Elinii și alții fiind de populațiunile 
thrace. Comparăm! grecii moderni cu stremoșii lor. 

precum ne au făcut conoscut istoricii, poeții, sta
tuarii și câteva capete osose, admirăm persisten
ța unultipu nobilă și frumoșii în mijlocul unei 
profunde decadențe, căci în fisionomia lor se pă- 
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streadă ance suvenirul vechilor țlille. Mult timpu 
s’a crezut ca artiștii greci au dat capetelor Ide
ilor lor forme ideale, care esagerau mult frumu
sețea formelor reale; dar un cranii din collecți- 
unea lui Blumenbach dovedesce că, sub raportul 
propbrțiunilor ș’ăl conturului general.al capului, 
arta a mers arare-ori mai departe de -căt Natu
ra, și Pouquenville a găssit în Mdrea tipii care 
au inspirat pe statuarii antici, astfel în căt ca
pul lui Apollon phytianul ne ’nfăciședă o imagine 
fidele și demnă d’a fi consultată. Pouquenville ne 
țlice despre locuitorii din Morea că sunt în ge
neral mari și bine făcut), ne laudă portul ma- 
jestosu, aerul imposant, formele elegante, trăsu
rile frumdse și animata fisionomie a femeilor din 
Sparta,' trăsurile bărbătesc), regulate și ’nalta sta
tură a oamenilor.

Femeile din Taigef au portul Palladei, 
Lacedemonenele au perul, blond și ochii albaștri, 
Messeneenele sunt însemnate prin perul negru și 
grăssimea lor; ș’aici vedem că sub conturul ge
neral tipul grecu admite differințe mal mult saă 
mai- pucin locale.

Italienii, Populația Italiei a eșit mai es- 
clusivă 'din familia ariană,- și cu tdte astea se 
compune de deosebite elemente care au venit să 
se amestece sau să se lupte p’acest frumos pă- 
ment și subt acest ceriu admirabil.

P’intre tipul comun și meridional care de la 
piciorele Alpilor, pînă la estremitatea peninsulei 
se. conosce o figură italiană, cu tot amestecul 
populilor, și se deosebesc bine. caracterele care 
le differențiațlă. - La sud și spre partea orienta
le a Aperininilor se găsesce adeveratul tip grecu1 
la nord predomină figurile galice; în Toscana și 
’n țerrile vecine se găsesc mai mulți descendinți 
din vechii Etrusci veniți dupo,cum se țlice din 
Grecia septentrionale, ș’alle căror forme pline, ro- 
tunde, s’aă păstrat pe capacele sarcofagilor; în ne din causă că mumele țin copii când sunt

tulul, iar la celle d’al duoiiea, vioiciunea fisio- 
nomiei, regularitatea trăssurilor și nobleță aerului.

Mal nainte d’a intra în studiul altor tipT, no
tăm că se află în Pyrenei, Basci jranceșl și Bis- 
cayenii spanioli,-remășițele unei rasse numerdse, ca
re altă dată sub, nume de Iberl possedau sudul 
Francieî și o mare parte din Spania precum și 
insulile vecine; probabil ș’o parte din Italia. A 
judeca astă rassă dupo Basci franceși, care presin- 
tă într’un grad eminent tote trăsurile națiunelor 
indo-europene, anse limba lor nu se raportă păn’a- 
cum la nic’una din celle trei familii alle tipului 
Caucasianu.

II. Rassa Mongolă. Spre est (răsărit) de 
Gang și spre nord (miadă-nople) de Himulya și 
și de Iran, adico pe cea mal mare parte a con
tinentului asiatic, tipul caucasian face loc colini 
ce Blumenbach și Cu vier au propus a se numi 
tipu mongolă. Numerosele popore care ’lu carac- 
terisă represintă o mare rassă care a descinsă 
(cobprît) 'dupo ’nălțimele munților Altai, precum 
omenii de rassa caucasică au descinsă dupo mun
tele Caucasu. — Comparând rassa Mongolă cu 
cea Caucasianâ găsim următdrele caractere:

Ovalul capului caucasiană se degradă in ca- 
pulă mongolă și dă pentru conturul» obrazului 
ună felii de losanjă. Asta provine din dssvol- 
tarea dseloră malcre ș’a arcadei zigomatice ca
re dă multă lățire și ridică umorul obrazului 
către tîraple făcendu facia mai multă lată de câtă 
lungă, și predominindu cranul. Asta este 
trăssura cea mai caracteristică a tipului mongolă. 
Curbătura arcadei esfe astfelă că partea capului 
care domină ia o aparență piramidale, în acel- 
lași timp unghiul estern al ochilor este ridicat 
și pleopele suntă ca legate și jumătate închise. 
Așia ochii lor suntă mici, fruntea și spaciul in- 
terocular sunt turtite, nasul lată (și acesta provi- 

fine populația latină, alle cărei trăsuri s’aă con- mici pe densele și ’i lassă de se lovesc cu nasul de 
servat de câteva busturi alle primilor Impârați, corpul lor), buzele grdse și adessea macsila supe- 
are numeroși representanți în țerrile Italiei oc-|ri6ră este eșită afară. Coldrea pelel este in ge- 
cidentale care vecineșlă Roma, și chiar într’acd- ■ neral gălbinie, perul capului este drept, negru și 
stă capitală. Igrosă, arare ori se găsesce aici ochi albaștri și

Am avut ocasiune a studia în general a-1 perul blond. Unghiul facial este de 80°.
cești duoi populi, și ’ntr’adever comparând gre- Poporele care ne ’nfăciședă caracterele ras-
cele cu romanele am observat la celle d’ănteiu । sei Mongole, formetjă trei grupe mai mult sau 
frumusețea formei corpului și majestatea por-1 mai pucin naturale, și ocupă .trei posițiuni geo-
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grafice destul de bine limitate: 10 grupa con
tinentale în care intră- Mongolii curat disu, renu- 
miții sub Attila, Gengis și Tamerlan, Calmucii, 
Tungusii, Si berii, și Turcii osmanii!, al căror tipii 
s’a modificat mult, mai cu sâmă al cellor mai ci- 
vilisați, prin alianța lor cu femeele de tipul Cau- 
casian. 2° Grupa țerrilor boreale in care in
tră Esquimoi, Groenlondesiî și locuitorii din in- 
sulile Kurile; unii antliropologisti fac dintr’aces- 
tă grupă o rassă aparte numită: hyper borc
an ă. Și 3° grupa regiunilor de către Est și 
Sud precum locuitorii din'insulele Alentine, din 
Corea, din India, China, Japonia și diu peninsula 
Indochinn.

III, Ras sa Ethiopică. Populii care Io- 
cuesc în centrul Africei la pdlele munților Atlas, 
în Ethiopia, Nubia, Senegambia și Guinea presin- 
tă un tip deosebit de celle duoi precedinți și 
se numesce tipul ethiopică.

Caracterele lor sunt.- un cran lungărețu, strimt 
la regiunile temporale, macsilarui superior se ’n- 
clină și st; projectă ’nainte, fruntea îngustă, na
sul turtit, buzele grdse, ochii rotundi și eșiți a- 
faro, bine degagiați de pleope, sclerotica galbenă, 
perul negru și lănos, dinții albi care contrastă cu 
pelea lor cea neagră; lama este desvoltata în sen
sul lungime! și predomină craniul, unghiul facial 70°

Acestea sunt caracterele fisice principalei 
mai adăogim, că basinul în particular și trun
chiul în general au mai pucină desvoltare în lă
țime, în acest tipii de cât în celle-1 alte. Aici 
se vede un felii de tendință către formele pa- 
trumanelor c’o differințâ însemnată între celle 
duoe secse. Membrele superidre sunt propor
țional lungi, celle inferidre pucin arcuate în în
tru se însemnează prin lungimea și turtirea pul
pelor, aă pielea mdle, fragedă și colorată cu nu
anțe ce se apropie de negru; nădușala lor este 
d’o oddre tare, și specială, și părăsitele jor deo
sebite d’alle nostre. Cea mai mare parte din po 
pulațiunea astei rasse este despărțită în mici po- 
pdre, mai mult sau mai pucin selbatice, ducând 
o viață de tribu, mai făro nici o industrie, feti— 
șisti, adessea în resbellă unii în contra altora a- 
vând tendința prin ei înșiși a descinde și a se 
’mpucina de cât a se ridica și a se mări.

IV. Rassa Hottentotă. Acesta esteras- 
sa cea mai degradată și cea mai miserabilă a 

speciei umane, alle cărei caractere se ’mpart în
tre tipul Ethiopîc și cellu Mongolă- Ei .au talie 
mică, coldrea fumărie, Ethiopi prin prognatismul 
faciei, îngustimea capului, forma nasului și a 
buzelor, aspectu perului lănosă, Mongoli prin 
pometele eșite afară și ochii lor mici, ridicați la 
unghiul esternu, facia lor dar este desvoltată într’- 
amânduoe sensurile aruncată înainte și predomi
nând craniuhi. Femeile lor dobîndesc cu etatea 
(vărsta) o mare umflătură ventrală (la burtă) și 
o massă de grăssime considerabile pe mușchii 
ședutulul.

Hottentoții se bucură prea pucin de articu
lația sunetelor. în Africa meridionale se află un 
popor numit Ghilani Ia care estremitatea regiu
ne! coccigiene se prelungesce pucin în formă de 
codă: acest popul este anthropofagu și are idei 
bizare despre Religie și despre Dumnecleă.

Cafrii sunt mai superiori în privința acesta 
căci cred în nemurirea sufletului și într’o Divi
nitate -naltă. ~

Populii din. America nu pot forma o rassă 
deosebită, fiind că participă din caracterele ras- 
selor ce am descris pan’aici. Asia la nord se 
găsesce tipul Mongolă în Mecsic și Newyork se 
găsesce amestecat și tipul Caucasian; spre amia^i 
în Brasilia, Botocudos, se găsesce tipul Hotten- 
tot dar coldrea lor este roșie. In Oceania Alfu- 
rusii, Păpuasii țin tot d’acdstă rassă degradată.

Sub influința Cristianismului popdrele ce de- 
scrim au intrat pe calea desvoltărei, unde deja au 
făcut progresse însemnătdre, dar ce! mai mul ți 
Indieni din America au remas refractari! (nesimți
tori) la civilisație, și duc o viață care pe fiă ca
re an, din causa bolelor ș’a resbellelor șângerose, 
numărul lor se împucinețlă din ce în ce; carac
terul lor este sălbatic, îndipendent, tăcut și înde- . 
retnic. Dintre locuitorii pământului Caraibii și 
Patagonii au talia cee mai ’naltă, iar Eschimoi 
și Groenlande^lii au talia cea mai' mică.

Din celle ce am desvoltat conchidem: că 
omul p6te fi Considerat ca o creațiune a par
te în marele imperiu al Naturei; cărassele umane 
celle mai principale sunt patru, dupo Geoffroy 
Sf. Hilaire, dupo Cuvier 3, dupo Dumerii 6, dupo 
Agassiz 8. Acesta' provine fiind că ceea ce pen
tru unii este un tipu sau o rassă, pentru alții e- 
ste o nuanție între o rassă și alta, că tipii prin-
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cipall auntu într’un raport intimă cu circumstan
țele pământului locuit de dânșii, cu fisionomia și 
caracterele fiă-căruî continent; ca tipii tind a se 
reproduce, dacă nu în totalitatea caractereloru, 
cellfl pucin în trăssurile celle mai caracteristice, 
în diffente puncturi alle globului fdrte. depărtate 
unele de altele, și că dela un țipă Ia aitu se afla o 
mulțime de nuanțe și de transițiuni gradate. S’a 
pretinsă că’n antichitate tipul umană a fost repre- 
sentat prin rassa cea mai degradată, care apoi s’a 
perfecționat cu încetă, ânse tdte documentele isto
rice ne duc în Asia, în locul acella unde a fost lea- 

. gănul primei societăți umane, unde și astăzi se 
găsesce tipul cella mai frumos; la din șontra ar 
trebui să găssira în Caucas tipul negru, ceea ce 
nu esistă. D’a.ici s’au respăndit dmenii pe su- 
șrafacia pământului și agenții lume! esteridre 
precumă: căldura, aeru, apa, nutrimentul și de
osebitele obiceiuri și superstiții religiose, aă con
tribuită ca tipulă frumosfl.să se degrade și să 

dea nascere la mai multe rasse inferidre aceliea 
din care au provenită- S’a mai pretinsă o cre
ația multiplă, adico: Bunul Dumnedeu a putută 
crea maî multe perechi de draeni în differite 
puncturi alle globului, adico: prin alte vorbe, că 
fiă-care rassă a :ve<jută lumina în loculă în ca
re se află. Acdstă idee ar anula întrebarea: 
cum și pe unde - aă trecut dmenii în America 
într’ună timp cându navigația nu era ânce cuno
scută? Cei ceadmit Creațiunea unică (și sunt în 
majoritate) respund, că altă dată continentală 
vechiu era unită cu cella nuoă saă despre par
tea Asiei, saă despre partea Europei, și că un 
catalismu posterior a format strămtdrea lui Bering 
și altul oceanulă Atlantică, dupo cum în tim
pii mai moderni s'aă formată strămtdrea Gibral- 
tar și marea Mdrtă. Vom reveni asupra aces
tei chestiuni importante căndă vomă tracta des
pre formarea măriloră și orografia pământului.

A.O VĂNĂTORE DE FOCE.
Cei vechi credeau că esistă în Natură ființe' 

privilegiate care potă trăi în apă și pe uscată; 
observațiunile moderne aă probată că, afară de 
duoe trei escepții, fiă-care animală n’are de câtă 
un singură sistem de respirație și nu pdte res
pira în duoe elemente deosebite. Unele aă plă
mâni și trachee sau organe de respirație terres- 
tră, altele aă branchii saă organe de respirație 
aquatică. Cu tdte acestea sunt multe animale 
care au organe pentru respirațiunea aeriană și 
trăesc în apă. Unul dintr aceste animale este 
foca, a cărei viață, organisație și folosul ce tra
ge omul dintr’ânsa vom cerca a le face cunos
cute lectorilor noștri într’acest articolu.

Aceste animale sunt cunoscute din cea mai 
depărtată antichitate, și poeții s’aă însărcinat 
cei d’ântâiă d’a ne transmite istoria lor îmfrumu- 
sețînd’o cu celle mai strălucite ficțiuni alle ima- 
ginațiunei lor. Dar probabil ei n’au cunoscut 
de căt fdca comună care se află pe țermurile 
Mediteranei, și asta le a fost d’ajjuns ca să in- 

vente Tritonii, Sinerele^Nereidele și tdtă curtea 
aquatică a lui Ncptunl).

Să ne transportăm un momentu cu mintea pe 
fericitele țermuri alle Mediteranei, a cărei unde 
limpezi reflectă umbrele olivilor (măslinilor) gre- 
națlilor ș’a viilor. Valurile bătând continuă ro- 
cele de calcar, sapă grotte și caverne pline pe 
jumătate cu apă și pe care imaginația superstir 
țidsă saă poetică a populat cu ființe misteridse 
sau terribilc. Acolo era locuința Sirenelor, Tri
tonilor, geniilor tempestelor, și ’n secolul median 
aste grotte întunecdse erau palaturile fieeler de 
marc. Astăzi ance, când ceriul este acoperit cu 
nuori groși, când vîntul suflă cu sgomotă pîn ar
borii pădurilor și sbircesce suprafacia apelor 
într’o ndpte de tdmnă, marinarul imprudent 
apropie barca sa de aste grotte întunecdse, din 
care aurind că esă sunete sgomotdse se ’nfrico-

1) înotând focele, înalță d’asupra' apei capul lor rotund 
avend ochi mari, viî și plini de dulceață, umerii ro
tund!, mamele pectorale, astfel căvedutela ore care 
distanție când apar pe suprafacia mărei, au putut 
forte bine omenii să le ia drept ființe estraordinare, 
precum: .Sirene și Tritoni.
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șajă. ’î scapă lopețile din mână, și de va mai 
întârdia se va vedea încongiurat de felurim de 
fantome etc. Intrat! în coliba unui pescar după 
marginea mărei. ședeți pe vatra lui și’ veți vedea 
cum vă va narra lungi istorii asupra cavernelor 
mărei, ce de la Carybda și Scylla acelleși fapte 
aă dat loc la superstiții fdrte variat?. Sirenele, 
monstrudsele fiie alle lui Achelous și alle Callio |cea mai mare parte din viața lor în ape, ’notă- 
pei cu corpii de femee. cu c6dă de pesce, cu'tdre le erați mai trebuincidse de cât pieidre. Bra-

cântece melodidse și perfide, puteaQ să placă i- 
maginațiunilor grece și romane din timpii lui 
Hotner ș’aî lui Virgil și călătorii iubitori de mi
nuni narrau acestea cu mare plăcere; tdte aces
tea aă dispărut astăzi înaintea sciinței.

Focele sunt animale a căror organisație este 
forte singularie. Destinate de Natură a petrece

u nenaiore ue ioce.

ciele și antebraciele sunt scurte și vîrite sub pele, 
mâna și degetile în numer de cinci sunt, din con
tra, fdrte lungi și ’nvedile într’o membrană, ceea 
ce le face a semăna cu ’notătdiele; piciorele din 
dărăt assemenea cu palmure sunt întinse în lun
gul corpului sub pele pînă la talpe, și ’n mij
locul cărora se află o cddă scurtă. Corpul lor 
lungărețfl. cilindrică, avînd coldna vertebrală flec- 
sibilă și mobilă. în general pelea lor este alu- 
nicdsă și acoperită cu păr scurt și tare. Botul 

lor seamănă cu al vacilor și este garnisit cu 
mustăți tari, adessea par a fi articulate ca antenele 
insectelor. Aceste mustăți sunt scobite în ântru 
și aă la basa lor o mulțime de nervi, ceea ce fa
ce dintr’ensele organele celle mal essențiale pen
tru tact.

Capul este rotund și nările au înlesnirea d’a 
se închide prin ajjutorul unor valvule, când ani
malul se cufundă. Ochii lor sunt mari rotunji și 
strălucitori, având privirea intelligentă și blândă, 
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pleopele mai nemobile consista într’o mică în- 
doitură făro cene. Urechea n’are pavilon, sau 
’lu are prea mic și are proprietatea d’a se stringe 
ș’a se închide când focă se afundă. Limba este 
grdsă plină de papile și bifurcată la estremitate 
Creerul lor este prea desvoltat și cerebelul des
tul de mare, d’aceea focele au multă intelligeuță. 
Stomacul lor are forma unei semilune alle cărei du- 
oe estremilăți sunt înțdrse’nainte, intestinele sunt 
lungi și formedă numerose circumvoluțiunifi
catul prea mare, inima ovoidă plamonil ne di vi
sați în lobi. Carnea lor este unturosă și aco
perită c’un stratu grosu de grăsime mai liquidă 
din care se estrage untu, sângele lor este forte 
abondant și negru. , Scheletul lor mai nu se deo- 
sebesce d’al cellor-l-alte mammifere; dsele bracie- 
lor ș’alle gambelor sunt mai scurte, apofisele spi- 
ndse alle vertebrelor sunt flecsibile, ceea ce le 
permite d’a îndoi corpulu și d’a ridica verticală 
capul și peptulfi afară din apă, pe când restulă 
trunchiului ’ndtă într’o posiție orizontale. Ster
nul este compus de (Jece piese înguste, au cin
ci virtebre lombare, patru sacrate și duoă-spre- 
£ece codale, basinul lor este hnig și strimt; în 
fine celle duoe dse pubis sunt lungi și articulate 
ca si la omit.

Ca să studie cine-va mersurile focelor, trebue 
să le urmede pîntre stâncile dupo marginea mă
rilor până ’n ghiecele eterne alle poliloru, le va 
vedea giucându-se pîntre tempeste (furtuni) pe 
valurile irritate petrecend mai tdtă viața lor în 
apă, nutrindu-se cu pesci, crustacei (raci) și scoici 
mici ce pescuesc cu multă adressă și nu vin pe 
uscat, unde nu se pot mișca de căt terendu-se, 
de cât ca să allapte puii, să se ’ntințlă șisăddr- 
mă cu voluptate la sdrei, pe uscat se nutresc și cu 
earbă; sunt celle mai bune notătdre dintre mam
mifere dupo Cetacei. Focele sunt prea sociale, și 
iubesc cu passiune familia lor care este fdrte 
numerosă, fiind-că un bărbat are 10-13 femei; a- 
șia cănd se perde un. membru, cei-l-alți se ’n- 
trisredă și varsă și lacrămi, dar de și sunt blăn 
de și au mare tandrețe, focele sunt și prea se
vere și forte jaluzie; asia spre es. pentru cea mai 
mică nesuppunere sau greșaîă pedepsesc aspru 
pe puii lor, și adessea între bărbați se ved lupte 
sângerdse, când un rival voesce să ia femelele 
altuia; dupo luptă învingetorul devine capul și 

stăpînul familiei învinse. Se mai bat asseme- 
nea ca să, și păstreze locul, ce fiă-care bărbatu 
ocupă tot-d’a-una p’o. peatra mare, ce’și a alesă 
pentru locuință, și cănd un alt bărbat vine ca sâ’lu 
gondscă, lupta începe și nu se termine de căfcu 
fuga saă cn mortea cehii mai slab. Steller în călă
toria sa pe oceanul nord, lângă strâmtdrea lui 
Bering, a observat lupte și resbelle sângerose 
între mai multe familii de foce : eacă și pîntre 
animale lupte pentru apărarea familii și a pro
prietăți. .

Se face în mările polare de la nord o vună- 
tdre activă asupra focelor și sunt căutate pentru 
grăssimea și dinții lor.

In timpul tempestelor, cănd fulgerile strălucesc 
p’un ceriu înorat, când tunetul bubue și ploaia 
în torente cade cu sgomot, atunci focelor le pla
ce a eși din marc ca să se gidce pe țermurile 
nisipdse. Din contra cănd ceriul este frumosu 
și rașlele sorelni încăhjesc pământul, atunci se 
pare că- focele nu trăesc de cât ca să ddrmă, și 
d’un somnii asia de profundă, în câtă este forte 
lesne cănd le prinde cine-va în starea acesta 
d’a se apropia de densele ș’a le omorî cu pră- 
iini sau cu lănci. .

La fiă care plagă (rană) ce priimesce, sân
gele țîșnește c’o mare abondanție, pentru că gră
simea br e străbătută d’o mulțime de vine. Cn 
tdte aste plage, care se par deștul de priniejdi- 
dse a rare ori compromit viața animalului, afară 
numai să<'nu fiă prea adinei; ca să le omdre 
trebue să attace un organ principal sau să le lo- 
vescă în capă c’un baston puternic. Dar nu se 
pdte apropia cine-va așia lesne de densele pentru 
că, când familia dorme, este tot-d’a-una nun care 
veghiadă ca să descepte pe cei-l-alți îndată ce 
aude saă vede ceva. De multe ori venătorii suntîi 
siliți să se lupte d’aprdpe cu densele ca sa le 
omdre, căci o lovitură de pușcă nu le pdte face 
un mare reă, așa au viața de tare. Când se ved 
încongiurate de vânători, se aperă cu curagiu; 
de multe ori se aruncă pe armele vânătorilor și 
le sferamă cu dinții lor, puternici; dar cu tdte 
astea luptă este făro pericol pentru omu. Untura 
ce se scdte din grăssimea focelor are acelleași în
trebuințări ca șî aceea a Balenei, cu deosebire 
că are avantagiu d’a nu scdte o oddre urîtă.

Unele specii dintr’acăstă familie au o blană 
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mai mult sau mai pucin grosă, din care fac ves
minte unele popdre de la nord. Cu aceste piei 
locuitori de la Kamtchatka (Kamtshadale) fac 
baidar (fel de corăbii): fac și lumânări cugrăs- 
simca. care tot d’o-dată este ș’o mâncare delicată. 
Carnea prdspătă a acestor animale este nutri
mentul lor din tdte ijillele.-cu tdle că este scor- 
țdsă și arc o oddre prea neplăcuta, o usucă la 
sdre sau o afumă făcând provisii pentru iarnă. 
Englesil și Americanii de la nord sunt populii 
caro făcu, sub rapporlulu comercială, venătore 
de foce mai întinse, și întreținu pe fiă-care ană 
mai multă de 60 corăbii avendfl dela 200-300 
butdie.

Acostă pescuire saă mai bine acesta venă
tore cere clieltueli considerabile și preparative 
ca și pentru pescuirea Balenei. Campania ține câ
te odată trei ani în midloculu privațiuniloru și pri- 
mejdiiloră celloru mai neaiujile, se ’ntâmplă a- 
dessea că corăbii destinate pentru acestă felu 
de comerciu lassă omeni într’o insulă ca să vene- 
de, și mergi! 2000 leghie mai departe ca să de- 
pue alții: adcssea s’a înlîmplatu că marinarii aă 
fostă lâssați mai mulți ani în pămenturi pustii 
pentru că corabia a făcută naufragiu și prin ur
mare n'a putută să ’i ia la epocele otărîte. Un- 
tulă este importată în Europa și ’n Staturile- 
L'nite, iară pelea se vinde în China. Afară de 
untă, care c tot așia de stimată ca și al balenei 
dinții morscloră prețuesc mai câtă și untu și care 
au cinară mai multă valore de câtă fildeșu, mai 
cu seină dinții cel mari fiindă d’o structură mai 
compactă și mai tare. O singură focă pote pre
țui aprdpe 7-8 galbeni, o morsă ceva mai multă.

Terminămă prin a <Jice duoe trei vorbe a- 
supra domesticire! foceloră. — Când e prinsă 
teneră se lipesce de stăpînulu seu, pentru care 
manifestă o affecțiune așia de vie ca și a cânelui. 
Ca și acesta ea conosce vocea stăpînulu!, ’I se 
supune, ’lă mîngăe și dobîndesce lesne aceeași 
educație precâtu ’I promite organisaația sa.

S’au vețlută multe învățate de corăbiei! afa- 
ce 6 re care întorsături, pe care le essecutau la 
comanda loră cu destulă adressă și multă bună 
voință. Pe lâng’ o mare blândețe de caracteru, 
foca unesce o intelligință egală cu aceea a câ
nelui. D’aceea este vrednică de însemnată că 
din toîe animalele ea este care are creeru 
celhi mai desvoltatu în proporția cu massa cor
pului. Este affectudsă, bună, paciență, der nu 
trebue să abuse cineva d’aceste cualităț' maltra- 
tându-o pe nedreptate, căci atunci cade în dis- 
perație și devine -primejdidsă. Ca s’o conserve 
multă timpă și sănetdsă este de neapărată tre
buință a o ține o mare parte din di, și mai cu 
seină cându ’șî face dejunulă și prăndiul, într’un 
basin jumătate plin cu apă și n6ptea s’o culce 
pe paie. Astfelă tratată și nutrită cu pesce p<$- 
to s’o fie vie mai mulți ani. — Amu văzută 
la grăgina zoologică din Londra o frumdsâ. focă, 
conservata de mai multă timpfl. — Dar da
că foca este prea teneră și a părăsit pe mu
mă sa de curîndă, o coprinde unu felu de în
tristare și veșlendu-se în stare de sclavie este po
somorită, nemulțumită, desgustată dc ori ce plă
cere, refusă chiaru d’a mănca și more în pu- 
cine dille. A.

DUOE CALAMITĂȚI
La necontenitulă resbellu ce se urmedă în 

India între omeni și Moskitos (ună felă de țîn- 
țară), este tristă a vedea cum aceste lupte se 
urmdflă totu d’auna în desfavdrea dmeuiloră. Nici 
ună vestmîntă nu p6te să apere acolo pe omă 
in contra mușcăturei acestei insecte, nici panta
loni de pele nu folosesce. deră cei făcuți de 
pândă grosă și albă, din contra atragă ânce pe 
Maskitos asupra omului. Deră chiaru daca ară 
găsi cineva o materiă protectdre în contra lorii, 
atunci totă remâne sermanulu capă accesibilă 
asemenea gâtu și gulerulă cămășei și în mâneci. 
Este într’adeveră ca cându inamiculu a cutezată a 
intra în cetatea vestminteloru prin aceste găuri;

PUBLICE IN INDIA. '
că este fricosu și e destulă d’o lovitură tare 
pe loculu unde se află, spre a’hi sdrobi; ddră 
ce folosu aceste lovituri date Moskitoșiloră, o- 
mulu o dă; ânse acesta methddă este atâtu de 
pucină consolătdre, ca cum ară da cineva o pal
mă pe frunts spre a omorî o muscă care sta - 
acolo!

O methddă mai bună este acolo, ună mare 
apărătorii în forma unui suflătoră numită Punkeh, 
care gonesce pe Moskitos; căci el nu pot 
să resiste la cea mai mică suflare, așa de deli
cat! suntu. Deră vai! Punkeh cere ună omă ca 
să o puia în mișcare și tocmai acestă omă de
vine prada cea mai teribile a Mosquitoșilor! O al
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tă methddă este acolo unii Polog de tulpană pe
ste pată. Precum întrebuințeijă și la noi locui
torii dela marginea Dunărei vara in contra țîn— 
țariloră. Deră Masquitoși suntă așa de mici și 
eorpulu loră așa de elasticii co să stricdră prin 
tulpanulă cellă.mai fină și atunci vai,' Căci e 
mai bine să aibă cineva unu rivală în casa lui 
de câtă ună Masquitos sub pologă. Deră chiară 
supuindu că acestă pologă este destulă de desu 
și bine închisă în câtă să nu intre nici ună Mos- 
quitos, atunci acestă pată devine ună supliciă 
pentru' dormită, căci căldura imensă a Indiei și

, imposibilitatea unei suflări de viața a trece prin am petrecut’o suntă acum câți va ani pe ună 
pologă, produce o năbușală, care nu lasă pe vaporu lăngă Sulina la intrarea în marea
nici ună omă să ddrmă bine. Nici o dată, dice Negră. Tînțarii noștri, de și nu simtă ca Mosquitoși
voiagiorulă, nu voiă uita cea din tâiă nopte cândă j Indieni, și n’aă norocu a li supuși anglețli, tot credu 
am venită la India. Este cunoscută că Mosqui-jca noi dmeni suntemă făcliți pentru ^denși și o 
tosulu de la India preferă sângele Engledulul, j nopte petrecută într’o societate de câteva mii de 
care se vede că e multă mai plăcută, de câtu ‘ ’...... —....
acella allă indianului. Deră între toți Engledii, 

• juncării nobili, bine nutriți, suntă victimele cel
le mai allese alle Mosquitoșiloră. Din nenorocire 
eramă ((lice călelorulă) și cu ună juncără 
nobilă și prin urmare bine nutrită și amă 
sosită la Madras îu timpulă cellă mai căldurosu. 
Comandantulă ne a pușă acolo pe toți juncării 
într’o casă vechiă servândă dreptă casarmă; a 
sosită noptea și e'ccă că am audită o musică 
pe care nu o voi uita în tdtă iviața mea. Mi 
s’a părută pe urmă că Mosquitoși vedendă a- 
cestă casă aă întrată. într’ânsa, aă cân
tată în coră ună căntecu de bucuria, precum și 
la noi unii omeni cântă cândă se vedu în facia 
unei mese bogate. In cete de sute și de mh. 
aceste legidne s’au adunată, sburăndu peste ca
petele ndstre și observându c’o mare atențiune 
ori ce încercare amă făcută spre a dormi, ca să 

- se arunce pe sermanele ndstre corpuri. N’amă
sciută atunci nici de Punkeh, nici de pologă, și 
vestmintele ndstre ușdre de vară ne a protegiatu 
în contra mușcăturiloră acestoră diavoli, întoc
mai precum protege o cravată de lînă ună gită 
în contra unei săbii turcesc!. Dupo aedstă nd- 
pte infernale noi toți care ne amă culcată sera 
cu pele.albă ca de fildeșă, ne amă sculată di- 
mipeța cu obrazu roșiu ca allă unui bolnavă de ver
sată. Din nenorocirea ndstră cea mai mare, ne 
a povățuită cineva, ca să acoperimă obrazii 
noștri umflați cu apă de vară. Dumnedeule! 
crede că ună soldată rusă căruia corpă i se fre
că cu sare dupo ce a priimitu câteva .sute de | capă, care le strică tdte petrecerile soarelei, 
knute, nu pdte să sufere mai multă, de câtă | Acești eleganți ară face bine a întreține în 
■amu snfferiță noi atunci, mai cu semă cândă a-j Europa o societate d’aclimatațiune a șdreciloră 
cestă vară a intrată în ochii noștri, pînă unde moșeați și fiă care să țină ună aseminea șdrice 
aă ajunsă, Mosquitos. Ca dervișii dănțuitori din (sdă mai mulți dupo plăcere), care ară rampla- 
orientă, amă dănțuită ca nebunii și ne amă trântită i sa cu timpulă pastiliile de moscă, pomadele de 
pe pămentătle durere. Numai o unsdre cu untă de! moscă și ară fi d’o mare economiă pentru „ele- 

. Afacaser ne a liniștită durera ndstre arflătdre. I ganții fură monedă“„ cum suntă,mulți în lume. B.

Fiă care Europeană cu pelea sa delicată și. 
fină, venindă în India, în anulă din tăiă, e supusă 
acestoră suferințe. Numai mai pc urmă cândă 
pellea lui s’a făcută ca pergamentulu galbenă, 
grdsă și nesimțitore, cândă sângele lui dulce s’a 
schimbară într’ună sânge bilosă (amestecată cu 
veninft amară), numai atunci Mosquitosulă ’lă 
lasă în odihnă, seu să tjlică mai bine, ellă a de
venită, nesimțitoră pentru mușcărurile loră. Dd- 
ră și subsemnatulă de și nefiindă juncăr nobilă 
din armata Engledă a Indiei, totă așu putea și 
eu a face o aseminea narațiune d’o nopte, care 

țențarî, nu este negreșitu coprinsă în momentele
plăcute alle viețci. Atâtă mi aducă aminte nu
mai că tdtă noptea, toți passagcrii din vaporu 
domni și domne, aă umblată înbrăcați făcendă eu 
manile in aeră, ca niscc Donchișoți, felurimi de 
mișcări a goni inamiculu impertinentă, care 
se vede că are obicciulă unoră vechi funcționari 
publici, care de câte ori ’I gonesce, vină erăși 
la locu.

Biciulă allă duoilea din India, continuă vo- 
iagiorulu nostru, este nnă fellă de șdrecc, care are 
o oddre de moscă (Ratus moschatns; căci a- 
cestă animală ori ce atinge, primescc mirosulă 
seu de moscă. Deră reutatea acestui animală 
este atâtă de mare. în câtă chiaru neavendă fdme 
mingesce totă vină din pivnițe și tdte buca
tele din cămară, în cât numai simtă bune de 
nimică din causa odorei pătrundetdre de 
moscă ce aă priimitu. Oddrea acestui șdrece 
este atâtă de tare. în câtu s’a vedută că o cn- 
tiă cu 10-12 sticle de bere s’a stricată și moscată, 
fiindă că șdrecele a trecută numai o dată peste 
densele! Aceste animale umblă noptea și pe lân
gă pagubele ce facă în lățlile dmenilorh, nici 
nu lasă pe nimini să ddrmă într’o casă unde se 
țină, asfelă de sgomotă infernală facă acolo noptea.

In Europa n’avemu acestă sobolană mos
cată, ddră avemu câte o dată o altă calamitate 
publică în saldnele ndstre, adico nisce eleganți 
așa de tare parfumați și moșeați în câtă, cândă 
intră într’ună salonă, totă lumea (mai cu sdmă 
damele nervdse) începă să aibă o durere de

Imprimeria Națională a lui St. Rasidescu.


